
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS–GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO MAR – 
LABOMAR/UFC. 
Ao vigésimo sétimo dia do mês de fevereiro de 2013 (27/02/2013), às 9 horas, reuniram-se na 
sala de Reuniões do LABOMAR, os seguintes docentes: Tito Monteiro da Cruz Lotufo 
(Presidente), Rodrigo Maggioni, Carlos Eduardo Peres Teixeira, Helena Matthews Cascon, 
Jorge Iván Sánchez Botero, Letícia Veras Costa Lotufo, Luis Parente Maia, Luiz Drude de 
Lacerda, Manuel Antonio de Andrade Furtado Neto, Maria Ozilea Bezerra Menezes, Rául Cruz 
Izquierdo, Rivelino Martins Cavalcante, Sandra Tédde Santaella e Vânia Maria Maciel Melo; 
justificaram antecipadamente a ausência, os docentes: Alberto Jorge Pinto Nunes, Antônio 
Adauto Fonteles Filho, Cristina de Almeida Rocha Barreira (afastamento), Danielle Sequeira 
Garcez, Lidriana de Souza Pinheiro, Marcelo de Oliveira Soares, Oscarina Viana de Sousa, 
Pedro Carlos Cunha Martins e Regine Helena Silva dos Fernandes Vieira; para deliberarem 
sobre a seguinte pauta:  
1. Homologação da Seleção Mestrado e Doutorado 2013.1 
2. Escolha dos componentes da Coordenação 
3. Oferta de disciplinas para o semestre letivo 2013.1 
4. Possibilidade de uma entrada especial da pós para atender demanda do Governo do Estado 
do Ceará 
5. Relato da 2ª Reunião Nacional dos Coordenadores de Programas de Pós-Graduação em 
Ciências Ambientais 
6. Prorrogação do prazo de Defesa de Doutorado do aluno David Araújo Borges 
7. Outros assuntos 
(1) A reunião foi aberta pelo prof. Tito, que apresentou a Ata da última reunião, que aconteceu 
em 14/12/2012, para aprovação dos presentes. A referida Ata foi aprovada por unanimidade. 
Em seguida, o prof.Tito deu início aos itens de pauta. Os professores Rodrigo e Tito 
agradeceram à participação dos membros das comissões da Seleção para a Turma de Mestrado 
Acadêmico 2013.1 e Seleção para a Turma de Doutorado 2013.1. O prof. Carlos relatou sobre a 
Seleção do Mestrado, informando que tiveram 31(trinta e um) inscritos, que compareceram à 
Seleção, porém apenas 14(catorze) foram aprovados. Por ordem de classificação: Pedro Paulo 
de Freitas, Sandra Vieira Paiva, Liliane Pinto da Silva, Francisco Jailton Nogueira Silva Filho, 
Rayza Ponce Leon Araruna, Wersângela Cunha Duavi, Jamille Martins Forte, Andréa da 
Consolação de Oliveira Carvalho, Aline Batista de Andrade, Mariany Sousa Cavalcante, Luis 
Artur Valões Bezerra, Lorraine Lopes Cavalcante, Lyanderson Freitas de Aquino e Carolina 
Cavalcante dos Fernandes Vieira. A prof.ª Vânia relatou sobre a Seleção do Doutorado, 
informando que tiveram 17 (dezessete) inscrições deferidas, porém apenas 16(dezesseis) 
compareceram. Desses, 01(um) foi eliminado na primeira fase e 03(três) na segunda fase, 
totalizando 12(doze) aprovados. Por ordem de classificação: Rosa Helena Rebouças, Francisco 
Gleidson da Costa Gastão, Renan Silva de Lima, Adriana Brizon Portugal, Sandro Régio de 
Araújo Neves, Elana Carolina de Souza Medeiros, Felipe de Azevedo Guimarães, Érika Maria 
Targino Mota, Brígida Miola, Giselle Cristina Silva, Ana Flávia Pantalena e Leonardo Almeida 
Borralho. O prof. Tito relatou a aprovação da aluna Allyne Ferreira Gomes na Seleção Especial 
para a Turma de Doutorado 2013.1. Os resultados das Seleções foram homologados por 
unanimidade.  (2) No segundo item da pauta, o prof. Tito ressaltou a importância de se instituir 
a Coordenação do Programa, conforme a norma da universidade em vigor, formada pelo 
coordenador, vice e mais dois professores. Foi sugerido o nome do Prof. Carlos como um dos 
componentes da Coordenação, ficando a indicação definitiva dos nomes para a próxima 
reunião. (3) O prof. Tito leu a lista das disciplinas ofertadas no SIGAA para o semestre 2013.1. 
Foi comentada a carência de sala de aula e ratificada a prioridade da única sala de aula do 



Programa para as disciplinas não condensadas. As professoras Helena e Vânia informaram que, 
no Campus do Pici existem salas de aula disponíveis com equipamentos para projeção. Os 
professores interessados deverão entrar em contato com as referidas professoras. O prof. Carlos 
comentou a existência da Sala de Informática no Labomar, que contém 08(oito) computadores 
e capacidade para 20(vinte) pessoas. A oferta das disciplinas para o semestre letivo 2013.1 foi 
aprovada por unanimidade. (4) O prof. Tito passou a palavra para os professores Luis Parente e 
Manuel Furtado para explanarem o referido assunto. Ambos colocaram o interesse dos órgãos 
estaduais (SEMACE, CONPAM, Secretaria de Pesca, SEINFRA, CAGECE, etc.) em capacitar 
seus servidores e a relevância de tais órgãos em trazer potencialidades para o Programa. Os 
referidos professores propuseram a confecção de um Edital Especial para atender a demanda do 
Governo Estadual e comentaram sobre as 09(nove) vagas remanescentes da Seleção MEC-
SETEC, 03(três) vagas para o Doutorado e 06(seis) vagas para o Mestrado, justificando que 
essas poderiam ser utilizadas no novo processo seletivo. Alguns professores sugeriram menos 
vagas. Colocado em votação a realização de seleção especial, a mesma foi aprovada por 
unanimidade. Foi aprovado ainda que o ingresso dos aprovados na seleção especial será apenas 
no semestre letivo 2013.2. A decisão quanto ao número de vagas e demais elementos do edital 
de seleção ficará para a próxima reunião ordinária, ficando os Profs. Luis Parente, Manuel e 
Tito responsáveis pela confecção de uma proposta de edital de seleção. A decisão foi aprovada 
por unanimidade. (5) O prof. Tito relatou sobre a sua participação na 2ª Reunião Nacional dos 
Programas de Pós-Graduação em Ciências Ambientais, sendo discutidos pelos presentes os 
assuntos tratados e o processo de avaliação do programa. O prof. Tito enfatizou a urgência na 
atualização do currículo Lattes pelos professores agora no mês de março. (6) O prof. Tito expôs 
a solicitação de prorrogação do prazo de Defesa de Doutorado do aluno David Araújo Borges, 
para o dia 04 de abril de 2013. A solicitação foi aprovada por unanimidade. (7) Em outros 
assuntos, a profa. Ozilea comentou sobre as 12(doze) Bolsas PROPAG que devem ser 
utilizadas para que não se perca tais cotas, ressaltando que as mesmas deverão tornar-se de 
Demanda Social. Ressaltou a importância dos orientadores lembrarem aos orientandos o envio 
dos relatórios relativos às bolsas PROPAG. A Prof. Ozilea continuou sugerindo que houvesse 
um conjunto de materiais para serem utilizados durante as defesas, como apontador laser, caixa 
de som, microfone, apagador, pincel para quadro branco, copos, jarras e demais itens, 
sugerindo ainda que a coordenação providenciasse café e água para a defesa. O assunto foi 
discutido e a coordenação informou que avaliará a proposta. Por fim, a Profa. Ozilea sugeriu 
que as sessões de defesa de dissertações e teses deveriam contar como atividade complementar 
para os alunos do programa. O Prof. Jorge Botero encaminhou pedido de inclusão de co-
orientador para uma aluna da Profa. Danielle, sendo então informado pelos Profs. Tito e 
Rodrigo de que a Profa. Danielle deveria encaminhar a solicitação com o aceite da co-
orientadora, e que a inclusão seja feita ad referendum. Nada mais tendo a relatar, a reunião foi 
encerrada, e eu, Isabela Agadir Abreu, lavrei a presente ata. 
Fortaleza, 27 de fevereiro de 2013. 
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